
ZBER GEHEIM 

MINISTERRAAD 
Nr.2199 Ex.nr. /~ 

Notulen van de vergadering 
vrijdag 12 s eptemb er 1958 in de Trêveszaal, 
I s morgens om ti e.n uur en I s middags voortgeze t 

De minister-president Drees en de ministers 
Algera, Cals, Hofstra, Klompé, Samkalden, 
Struycken, Suurhoff, Vondeling Witte en Zijlstra 
(Afwezig zijn de ministers Helders, Luns en Staf ) 

., Tevens is aanwezig staatssecretaris Van der Beugel 
(bij punt 3) 

Secretaris: J.Middelburg 

1. Notulen van de vergadering van 1 augustus 1958 

a. Opmerking n.a.v.punt l el : we t op het voortge zet onderwijs 

Minister Zijlstra maakt naar aanleiding van de 
notulen in overleg met staats secretaris Veldkamp een voor
behoud ten aanzien van het middenstandsonde rwijs . Spreker 
wijst erop, da t in het kabinets programma een wettelijke 
regeling inzake middenstandsonderwijs is opgenomen . Minis 
ter Cals merkt op, dat hij in de ministerraad het stand
punt van ~conomische Zaken heeft verdedigd, maar dat de 
raad tot een iets andere beslissing is gekomen. Minister 
Zijlstra zou toch aan het punt van het kabinetsprogramma vil 
len vasthouden. De minister-president wijst erop, dat i n het 
kabinetsprogramma uitdrukkelijk is gesteld, dat de vermelde 
onderwerpen zullen worden uitgevoerd, indien de fi nanciële 
mogelijkheden dit toelaten. Ook andere punten van het pro 
gramma zijn op grond van de financiële beperkingen nog te
ruggeschoven. Spreker merkt overigens op, dat het wetsont 
werp nog in de Raad van State en het parlement komt, zodat 
er gelegenheid is dit op een later ogenblik nog eens ter 
sprake te brengen. 

2. Ingekomen stukken en mededelingen 

rei: ,. -L 1, a. Verkoop materiaal Nederlands paviljoen op de Wereldten-
_ ~ ~~oonstelling Brussel 1958 

. A'~ waaruit blijkt, dat men in Purmerend een openluchtmuseum t1 . wil inrichten ove r- de Nederlands e polders, wa",-rvoor men ~aarne 
onderdelen van het Nederlands paviljoen in Brussel zou wll-
len overnemen. Minister Witte wijst erop, dat bepaalde ~n~ 
derdelen, zoals de golfopwekking, nog vrij veel a~,eXPdo~
tatiekosten vergen. Minister Algera acht het mog~llJk, 'kf 
verschillende maquettes door d~ Rijkswaterstact ~ntb~~~ e:~~t 
zijn gegeven. De minister-presldent stelt voor, a lJ 
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3 f. Verheffing van gezantschappen tot ambassades . 

Staatssecretaris Van der Beugel stelt voor ermede 
akkoord te gaan, dat het gezantschap in de Doml' . 

bI ' k nlcaanse 
repu le tot ambassade wordt verheven (en omg k d) 
De raad verklaart zich hiermede akkoord. e_eer . 

. Mini s ter Klompé stelt de vraag waarom nie"t be
sloten wo r dt, dat alle gezantschappen tot ambassad lr d hD" t es r_UI1..nen wor en ver even e mlnl S er- president zi et hi ervoo t 
b 1 . 1 b" d r wee e emmerlngen n. • lJ e vertegenwoordigingen van de 
~anden achter het IJzeren Gordijn en van de Heilige Stoel' 
ln a~d~re gevallen zouden deze wijzigingen niet meer in ' 
de mlnlsterraad behoeven te komen. 

De raad besluit! dat de verheffing van gezant
schappen tot ambassades n l et meer in de ministerraad be
h?eft te. w?rden gebr~c ht, behoudens de twee uitzonderingen 
dle de ffilnlster-presldent noemde. ' 

3 g. Vrijhandelszone en OEES (Brief van de minister van 
Buitenlandse Zaken dd. 10 sept ember 1958, nr. 129930 , 
met bijlage ) 

Minister Vondeling ziet in de nota een t we eslach
tigheid tussen de positie, die men aan de Europese Commiss ie 
bij de onderhandelingen wil toekennen en de positie, di e 
men voor haar in de instituten van de vrijhandelszone voor 
ogen heeft. Spreker is van mening, dat het gestelde op 
blz. 6 bovenaan, waar sprake is van afwijzing van het voor
stel van de Europese Commi ssie, dat deze namens de 6 in de 
ministerraad van de vrij handelszone zal optreden , te kras 
is. Hij zou bij de uitwerking van het verdrag aan de 
Europese Commissie ruime volmac hten willen geven . Anders 
ziet spreker aankomen, dat de 11 andere OEES-landen (en me"t 

. name Engeland) de mogelijkheid van afwij ken de standpunt en 
van de EEG-landen sterk zullen uitspelen. Een ander e op
merking van s preker betreft de l andbouw. Enkele jaren ge 
leden is onzerzijds voorgestel d, dat de landbouw zeker in 
de vrijhandelszone moest worden opgenomen; hiervan is men 
in zekere mate teruggekomen. Zo wordt op bl z. 2 van de 
nota gesteld, dat de dele gatie alles moet doen om tot een 
overeenkomst te geraken. Voor spreker is de vraag hierbij 
hoever men daarbij denkt te gaan, met name of men bereid 
zou zijn een verdrag te accepteren als de landbouw er
buiten zou blijven. Een volgend punt is de vraag of , als 
de landbouw erbinnen komt men dan van de vrijhandelszone 
enig voordeel voor de Ned~rlandse l andbouw daaruit ver-· 
wacht. Spreker meent, dat er eni g extra-voordeel boven de 
EEG voor de landbouw uit de vrijhandelszone moet komen. 
In de nota wordt voorts op blz. 7 bij zondere belang~~el~ 
ling gevraagd voor de positie van Denemarken. DaarblJ dle t 
men echter te bedenken, dat slechts 1 van de 6 EEG-land .n 
een belangrijke landbouwexport he eft, n.l. Nederland. 
Spreker vraagt zich dan ook af, waarom d Nederl nds e
legatie zich bij de ond rhandelin en al te zeer zor gen 
over Denemar ken moet maken. Dat is een taak vo r En~~land 
(ook histori sch gezien ) . Hen moet van Ne~:rlandse zlJde 
terzake ni et te grote li efdadigheid bedrlJven . 
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V~~volgens s~elt sp~~~er nog de vraag hoe belan ri 'k 
blJ eenkomst ln Veneli le zal tiJ'n. Deze zou eerst

g 
- J de b . d' d e en vo or-erel lng voor e vergadering in Parijs zijn maa h" 

heeft de i ndruk, da t men nu ,leze zaken al in'Vene~' ,.l.J~ l 
regel en. le " -

Mini ster Klompf stelt de vraag of ~et vermel d~ 
op blz. 5 onder a. ( sterke institut en van de Vrijhan d-l ~
zone ,met meerderhe idsbesliss i ngen op vitale punten) - ~ s 
getulgt van t e groot optimisme, vooral wat de bereid~~~ d 
van Engeland betreft. -

~inister Hofstr~ merkt ten aanzien van punt 5 
op blz. 8 ~nzake de onderontwikkelde landen op dat, gezien 
de velerle~ fondse~,e .d. 9 di e reeds op dit gebi ed bes t a an, 
deze zaak ln de vrlJhandelszone zoveel mo gelijk afgehouden 
moet worden. 

Minister Samkalden l eest in de nota op blz. 6 
b?venaan , da ~ de extreme instelling van de :::::uropese Commi s .. 
sle, dat er ln het kader van de vrijhandelszone nimmer van 
enig verschil van mening tuss en de 6 E2G- landen zou mo gen 
blijken, niet zou moeten worden ondersch~even . Daarop 
volgt de zin, dat dit à fortiori betekent, dat evenmin 
het voorstel van de Europese Commissi e kan wo r den aanvaar d 
dat deze commissi e namens de 6 in de ministerraad van de ' 
vrijhandelszone zal optreden. Spreker vindt dit laatste 
echter een punt apart . 

De minist er- pr esident onderst eunt het standpunt 
van minister Hofstra ten aanzien van de kwestie der onder
ontwikkelde gebieden ; gegeven onze financiële positi e zal 
men terzake geen nieuwe verplichtingen moeten aangaan. 

Staatssecretaris Van der Beugel antwoordt op 
de opmerking van minister Vondeling inzake de tweeslach
tigheid in het standpunt tegenover de plaats van de Euro 
pese Commissi e , dat de Nederlandse delegatie steeds het 
standpunt heeft ingenomen, dat voor het verkrijgen van de 
vrijhandelszone de Europese Commissie zo vroeg mogelijk 
erbij betrokken moet wo r den, a ls het gaat over de modali 
tei ten van de vrijhandelszone .. Dit ontwikkelt zich in de 
richting, dat de discussies hierover plaats vinden op basis 
van papieren, die de Europese Commissi e heeft ingediend . 
Daarnaast b estaat in de delegat i e overeenstemming, dat de 
commissie een plaats ruuèt hebben in de inst itutionele or
ganen, maar dat de vorm, waar in dit gebeurt, een zekere 
ontwikkeling mo e t mogelijk maken en dit ni et nu voor de 
eeuwigheid kan worden va s t gelegd. Het bezwaar te~~n de 
voorstellen van de Europe se Commissie, di e pas zlJn ont
vangen, gaat vooral hier t egen, dat deze commissie haar 
positie wil overtrekken en van het begi~ af a~ de zaak 
te zwaar wil opstellen. Van Nederland Ult ge~:eD,gelo,ft 
spreker dat een institutionele opzet wensellJk lS~ dle . 
zekere ~ressie van de buitenwereld toelaat, aang~zlell d1.t 
tot een liberale politi ek zal l eiden . Naar aanlel ing va 
een ander e vraag van minister Vondeling ant~~~urdt => p:ek r, 
dat niemand denkt aan de vorming van een vrlJhand~l ~one, , , aar de 0 -waarin voor de landbouw geen plaats zou zlJn, m, . 'l.t 
lossing van deze kant van de zaak is Z ~r bem~~lllJ~d 
door de houding, di e de landbouwsector 111 de ~~~ ~n t ieae 
vertegepwQ9pàiger ~ \le:lt Rot àOJ?a;pt~~HHÜ VPll Dalldb~:rv~, h;eft 
~j en- Voed~el"\lo orziening-foebb8R lneenomen. Daar lJ 
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men volledig prioriteit gegeven aan het ~emeensc' , , 
landbouwbel eid van de EEG met afgeslotenOhel' d nadPpellJke d ' t van ere st· 

1 , ~ou ?ngestoord moeten doo rgaan. Dit zou ectter een dis-
crlmlnatl e tegenover de anderen betekenen en een m '1' '1. , t ' 'd ' 'h doe 1 1 J r. e pOSl l e ln e V~lJ an elszone scheppen. :Iat Denemarken b~-
treft zal men nlet alleen sympathie voor de positie van dat 
land kunnen gevo elen, maar spreker meent dat ook all 

t ' d "h d ,.. es wa ~~ e vrlJ an elszone goed i s voor Denemarken op la~ge 
termlJn ook goed voor Nederland zal zijn. ':Iat het karak'tpY' 
v~n d~ co~ferentie in Vene~ië be~~eft meent spreker, dav-
dlt nlet l S veranderd, maar de blJeenkomst is belangrijk 
met het oo g op de bepaling van het standpunt van de ZEG
landen. Aan mini ster Klompé antwoordt spreker , dat een 
aantal OEES-landen , zoals Engeland en de Scandinavische 
landen , voor het eerst bereid zijn meerderheidsbeslissingen 
te accepteren en dat is politiek van groot belang. 1et be
trekking tot de onderontvikkelde gebieden zal de Heder_and
se del egatie, als dit punt ter sprake komt, haar afwijze_d 
standpunt handhaven. De bedoeling van de opstelling van 
een afzonderlijke nota is het standpunt te bepalen met e't 
oo g op de kans, dat dit punt no g eens bij de onderhande
lingen ter tafel k omt . De enigen, waarbij steun werd ge
vonden voor wat betreft ons standpunt, zijn de Engelsen, 
maar de Engelsen zullen hierop de vrijhandelszone niet la
ten afspringen . Wij zullen nog met dit vraagstuk worden ge
confronteerd . Naar aanleiding van de opmerking van minis~er 
Vondeling , dat de Engelsen bij de onderhandelingen over de 
vrijhandelszone eerst eens over de brug moeten komen, vijst 
spreker erop, dat de vrijhandelszone ook voor Nederland 
van belang is. Het i s onjuist te stellen, dat wi j de vr~j 
handelszone maken ten gerieve van de ~ngelsen. De ~nge_sen 
zijn het laats t e jaar een eind ge gro eid in de richting va 
een mogelijke oplossing, meer in ieder geval dan de Franse . 

Minister Zi jlstra m'eent, dat de l andbouwkant t c 
wel aanleiding tot ZO~g geeft. Aan de ene ~ant mo~ten i~ 
de koppeling handhaven (als Engeland meer l ndustrl eproduK
ten kan a fzett en door de vrijhandel szone, zal het ook ,meer 
van onze l andbouwprodukten moeten opn ,::.men). Aan de anQe~~, 
kant zegt de Europese Commiss i e, dat het gemeenschap.., ell,,-
landbouv"belei d van de EEG niet belemmerd mag worden; s. re
ker acht het echter vve inig aanvaar dbaar, als door deze 
houding de vrijhandelszone er ni et zou komen. , 

Minister Vondeling ziet de onderhandellngen ~r 
de vrijhandelszone als een vergeli~ lcing ~~t ~eveel o~be:v 
kenden; daarom zal men gro t e beweglngsvrlJheld moete~ g n 
aan wie de onderhandelingen vo eren . In de ov~re en~~~~~. 
wordt ook een gemeenschappelijk.landbouwbeleld ve t ! t teld \'1U ' de zorgerr k omen pas als moet worden vas ges , ,;. '--
betekent en wat erin komt. Dit is niet zo~eer ~e~ ~~ !:~~ 
heid voor Nederland, maar voor andere lan en. \,a :lat 
houding tot Denemarken betreft \Vi j st spreI-er e~oPft n 1 
land slechts drie belangrijke export~r~d~ktf~ ee~ v~e 'g~-
zuivel eieren en vl ees, maar Nederlèln ee ook 

. variëe~der exportpal{ket van landbouwprodukten (o .a . 
groenten, fruit en s i erteeltprodukten ). 
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Minister Samkalden heeft met en e 
secretaris Van der Beugel gehoord dat ghl' ,0 gendva~ staa~s-C ' , 'J aan e ·U .... ODe 

ommls s l e, een plaats in de institutionele para~raaf ~i~ se 
ten. Op dl t belangr; jke punt staat in de nota ~i "U"'l - ,l~
behalve de negatieve passage op blz 6 Staat s J ~ ~le~s , V dB" s eCT'e~arlS an er eugel antwoordt , dat de tendens die bi ,- d'" 
Europese Commissie te bespeuren valt aldus is - dJat~h -
mee h I ' ' k 1 db " e v ga-nse ~ppe lJ an _ ouwbeleid als vri ~ v/el heilig ':Ioràt 
gesteld, het zal eC~Ger een punt van dl s cus s ie moet ,. _ 
maken. en ~l~ 

, De raad verklaart z ich ~rvolgens akkoord met de 
onderhavlge nota. 

i. Cönc~pt ad~i esaanvrage han de SER (Nota van de mini ster 
v~~ ~conomlsche Zaken dd~ ~ september 1958 , nr. 150 , me~ 
blJlage en nota van de mlnlster van Financiën dd. 6 seD-
tember 1958, nr. A8/î9145) -

, De raad besluit, dat in de onderhavige brief 
nlet de gedachte van een heffing op de gronds toffen voor 
margarine zal wor den vermeld. Voorts zal de brief, on er
tekend door de mintsters S'vl.urr...off , Zijlstra en ',h tte , OP 
16 september naar de SER worden verzonden. -

Minister Suurhoff merkt met betrekking tot de 
passag e over de huren op, dat huurverho ging daar gemoti 
veerd wordt met de wenselij cheid van vrije huren, tervlij l 
aan het eind huurverho ging nodig wo r dt geacht met het oog 
op de rijksfinanciën. Dit is echter niet hetzelfde, want 
als de huurniveaus van oude en nieuwe ';lOningen naar elkaar 
moeten toekomen, zal men de subsidies moeten handhaven. 
Spreker vraagt zich daarom af Ol niet beter het motief val 
de vrije huren wegge l aten kan worden. De minister- preside t 
antwoordt, dat in de Troonrede voor de huurverhoging ook 
alleen de budgettaire situat i e is genoemd , maar in de onder
havige brief behoeft men niet te stellen, dat de S~R alleen 
op die grond de huurverho g~ng zou moeten beoordelen. 
Minister Hofstra stelt voor de eerste alinea, naar in ,rer 
de begrotingssituatie wordt gesproken te handh~ven , aa~ 
in de conclusie de zinsnede inzake de verbeterlng va e 
budgettaire situatic~ 0 s~iL~appen. 

De raad besluit aldus. Aan het eind ~al wor en 
gesteld, dat de reger~ng gaarne v66r 1 december a.s., ~ 
advies (eventueel een interimadvies over de melksub~l~~ e) 
zal ontvangen. Nadat nog enkele redacti ewijzigin ~n ZlJz:, 
aangebracht, gaat de raad akkoord met de onderllavlbe brl . 

5. Nota inzake het in de komende period te voeren 
- (Nota van de minister van -E conontische ~al"en dd . 

1958, nr. 44103) 
, h' Ol) dat Minister Z:!jlstra merlet ter toell c . -:an . ' 

hem voor ogen s taat--d . -door-trelcl"illg van de llJn, l8 rfee s 
• <:>.. , _ t 't meer vaora -
l.n enkele bedrlJ fscakl en bestond, ,a nl · worden evraagd. 
gaande goedlceuri.ng van prij sve~"llog~n~en moet is dit ~ed ge
Ten aanzien van textie~ ,en kruldenle~swa~e~oelstelling van 
lopen. Dit nieuwe beleld bctelc~~t, dat db 1 'd blijft erop 
het prijsbeleid onveranderd ~l~Jft; het e el 
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